如何提升城区环境的"健康值"

编者按

天蓝、地绿、水清,是每个人都向往的生活环境。常态化疫情防控的背景之下,城区环境"健康值"的提升,与居民群众身体健康的关系尤为密切。

杨浦已启动环境整治月行动。6月1日至6月30日,各相关单位集中开展以城区环境卫生整治、公共场所清洁消毒、夏季蚊蝇高峰压制和家庭防疫科普培训等为重点的爱国卫生专项行动。

与此同时,杨浦全力推进长江经济带船舶污染防治,还江于民、还景于民,守护绿岸碧水,共建美丽浦江。





■记者 毛信慧 宋玥

"内外兼修""面面俱到",有效推进爱国卫生运动 走实、走深

环境整治讲究"内外兼修""面面俱到",如何有效推进爱国卫生运动走实、走深,让居民安心、放心、舒心?

园区:外有"哨兵"站岗,内有"分 区消杀"

在长阳创谷,人口查验点分设不同类型人员和车辆通道,并配备"数字哨兵","为防止'数字哨兵'可能出现的通信故障情况,我们还在每个通道放置了场所码和体温枪,应对突发紧急情况,保障车辆人员通行效率。"长阳创谷工作人员程玉松介绍。

园区内专设快递、外卖临时存放点,搭建专用帐篷、划分专用区域、严格管理消杀;针对不同分类区域,开展有针对性的不同频次消杀,确保内部环境整洁、安全。"红区'包括垃圾房、人员居住等重点部位,每天消杀三至四次;一类区域包括人员场所和办公区,每天消杀两次;二类区域是公共场所,每天消杀一次;三类区域则基本是人员不会涉足的区域,两天消杀一次。"程玉松解释。

商场:加强对医疗垃圾的统一回 收,卫生间"即用即消"

百联又一城购物中心在正式复工 运营后,全力营造安全、舒适、温馨的 购物环境。在日常保洁工作的基础 上,公司每天坚持对商场进行早、中、 晚共三次整体环境消杀,其中包括地 面、栏杆、扶手、电梯等。

在垃圾管理方面,公司坚持垃圾分类原则,各楼层设置黄色垃圾桶,加强对口罩、抗原自测盒等医疗垃圾的统一回收。"为了最大程度降低交叉感染风险,我们还将内部卫生间重新划分,设置顾客卫生间和员工卫生间,并对卫生间施行'即用即消'的管理模式,使用一次、消杀一次。"百联又一城的工作人员李哲告诉记者。

此外,开业前,商场引入专业人员,逐层对空调系统进行清洗消杀,作业内容涉及空调箱内部风叶、机箱四壁、回风滤网、翅片、积水盘等。

菜场:开展环境大扫除,落实灾害 防治

农贸集市,可谓"烟火气"最浓的 地方。事关市民"菜篮子"安全,自然 应高度重视。

复市开放前,平昌菜市场开展了内部全面消杀和环境评估,并统一组织经营商户开展环境大扫除,落实灾害防治工作。"除例行工作外,我们还落实了针对疫情管控的'场所码'相关

准备,包括从业人员防疫培训、防疫物资储备、隔离观察区划设等,为市场复工的防疫管理作好铺垫。"市场负责人刘仁平介绍,市场将要求所有从业人员每日"1次核酸+1次抗原"检测和体温检查,并在出入口安排值守人员,对顾客进行引导。

此外,平昌菜市场将严格执行复 工后的日常环境消杀和垃圾处理规范 要求,并拟定了防疫突发情况的处置 方案,最大限度防止疫情扩散和外溢, 确保实公

校园:"守护者联盟"始终在线

同济大学第一附属中学已迎来首 批到校的师生。过去的几十个日日夜 夜,住校教师、内派教师、后勤、绿化、 食堂、保卫等36人组成的"守护者联 盟"始终奋战在校园里,守护着320位 内地新疆高中班学子。

同济一附中党总支副书记曹卢介绍,学校安保团队24小时待命,坚持对所有人校物资进行至少两次消毒。食堂团队肩负校内师生的用餐安全,除了对运输蔬菜车辆进行严格消杀外,还要求驾驶员提供48小时核酸和每日抗原检测阴性报告,力求做到"一车一人,全程不开窗不下车,与校内人员无接触"。"食堂坚持所有食品在紫外线灯下杀菌处理,桌椅之间保持安全距离,每餐结束后,对餐厅进行彻底消毒,把防疫工作做细、做实。"

未来,系列活动将继续紧盯市民关心的卫生健康环境问题,服务群众需要。

守护绿岸碧水,还景于民

今年世界环境日的中国主题是"共建清洁美丽世界"。黄浦江是上海的母亲河。杨浦海事局管辖水域位于母亲河的中下游,上游紧邻外滩景观水域,下游与吴淞口相邻,沿线是"人民·秀带"杨浦滨江。辖区每日过往船舶约1000余艘次,如此高的船舶作业密度给黄浦江水域环境保护带来了挑战,也提出了更高的要求。

6月5日下午,杨浦海事局联合辖区相关单位在黄浦江高桥炼油厂水域开展防污染应急演习,旨在检验并提升辖区船方、清污单位以及自身的防污染应急处置能力。

一直以来,杨浦海事局定方案、优措施、抓落实,在守护美丽浦江中积极践行责任,彰显担当。

不断细化举措,防"危"杜渐

危险品船运输安全是守护美丽浦江的重中之重。2021年,到港作业内贸危险货物船舶6831艘次,占上海港总量27.8%,年内贸危险货物吞吐量达874.8万吨,位居上海港前列。

在危险品船的日常监管中,杨浦 海事局不断细化举措——

以分级分类为基础,杨浦海事局深化危险品船分级分类管理,将评估为"C"类或高风险的船舶列为重点监管对象并加大检查频次。以船舶进出港为重点,对油船、散装化学品船等危险品船进出港实施重点监管与服务,由海事巡逻艇全程护航,在靠离泊现场组织水域通航维护,切实保障危险品运输安全。以货物申报为突破口,加强船载危险货物进出港申报审批管理,对危险货物申报报文严格把关,并结合现场检查对申报货物的真实性进行核查,杜绝谎报瞒报,全力防范作业安全风险险事

端本清源,严查非法排污

以大气污染防治、水污染物非

法排放查处、排污设备铅封为发力点,杨浦海事局持续加强对到港船舶、港作船和辖区内公务船舶的防污染检查,2021年共查处相关违法行为148起。

作为长三角船舶排放控制区核心港口,在航船舶进入上海港时必须使用低硫燃油。为此,杨浦海事局严把燃油硫含量关,积极开展燃油硫含量检测。2021年检测555艘次船舶,查处燃油硫含量超标准船舶19艘次。

开展生活污水取样检测,对于检测结果超过规定标准要求的,责令其限期对防污染设备设施进行改造,做到不达标不人江。

铅封一小步,船舶污染防治一大步。积极推进船舶排污设备铅封工作,能有效阻断船舶生活污水直排、偷排及油污水超标准排放,确保污染物合规处理。自2021年长江经济带生态环境警示片披露问题整改工作以来,杨浦海事局已累计为76艘船舶实施了排污设备铅封。

服务前移,污染物免费接收

为有效减少污染物排放,杨浦海 事局跨前一步,对内河船舶污染物实 施免费接收,全面提升船舶和港口污 染防治能力;研发"船舶安全信息智能 推送服务平台",2020年底上线以来, 已对到港船舶自动发送防污染类信息 45138条;制作《上海港船舶水污染物 合规处理知识》等宣传手册,并发挥码 头单位联系微信群的阵地作用,确保 各项防污染政策及时传达到码头及码 头作业船舶,形成船舶防污染自查、码 头属地管理、海事监管的强大合力,共 同保护黄浦江水域环境清洁;加强对 码头单位应急设备设施检查,确保应 急力量在发生污染事故时能够有效处 置,发挥应急效能。

据了解,今年下半年,杨浦海事局 将在率先实施内河船舶污染物免费接 收服务的基础上,增设船舶污染物固 定接收点,进一步将这项惠民政策落 到实处。



复工首日,到这里办事的市民络绎不绝一

医保线下服务怎么有序开展

■记者 毛信慧

本报讯分区分类管理,设置排队区、检查区、等候区、服务区、自助区、临时隔离观察区等六个功能区域,门口排队区内"二米线"一目了然……6月6日起,区医保中心服务大厅正式恢复线下窗口服务。复工首日,前来办理业务的市民络绎不绝。

根据疫情防控要求,目前大厅实行"全预约制"。但记者发现,大门口有不少市民没有预约就前来。为此,区医保局安排了工作人员引导他们到一旁进行扫码预约,避免人员聚集。对于年长,不会操作智能手机的市民,则帮助其进行操作。

"现在6月10日前的号基本预约 完了,因此来现场预约的市民不能当 天办理业务,所以我们还是建议提前 线上预约,避免往返奔波。"区医保局 办公室主任庞岩介绍,复工首日,区医 保局累计接待284人次,其中零星报 销21笔,一般业务59笔,剩余的为各 类咨询服务。

多措并举,准备工作"全 覆盖、无死角"

为巩固防疫成果,推进有序复工复产,区医保局多措并举,进行了细致充分的准备——

开展复工前人员培训,通过腾讯 会议、微信会议等形式组织工作人员、 保洁保安学习工作指引和异常情况联 动处置流程等,确保任务到岗、责任到 人;落实工作人员按时检测核酸,并每 日打卡健康监测问卷填写;启动防控 物资保障工作,按满负荷14天以上运转的需求量储备,确保防疫物资充足。

复工前一天,区医保局对服务大厅、柜面柜台、自助服务机、取号机、公共卫生间以及办公区域开展全面预防性消杀工作,切实做到全覆盖、无死角。在卫生间等区域进行重点防范,更换了一批防气溶胶外溢地漏;对空调通风系统进行科学规范地消毒。

精准防控的同时兼顾对 特殊人群的关心关爱

除了线上预约,区医保局针对60周岁以上老年人、残疾人等特殊人群, 开通了电话预约功能,精准防控的同时兼顾对特殊人群的关心关爱。

为了能更好地开展服务,封控期间,区医保中心社会服务部通过微信

群定期组织工作人员开展各项医保政策学习,对医保知识、要点等温故而知新,督促每位工作人员练好基本功。为了巩固前一阶段网上集中学习的成果,5月下旬,组织开展线上业务考试,进一步夯实每个人的应知应会能力,为复工复产作好充足准备。

温馨提示

服务时间:周一至周六上午8:30—11:30,下午13:30—16:30(节假日除外);中午11:30—13:30服务大厅关闭进行场所消毒。

市民需至少提前一个工作日通过 "杨浦医保"微信公众号进行预约;60 周岁以上老年人、残疾人等特殊人群 无智能手机的,需至少提前一个工作 日(周一至周五上午8:30-11:30,下午13:30-16:30),拨打电话65897443进行预约登记,根据预约时间到现场办理。

凡进入中心办事的人员严格落实 "一戴三查"(佩戴口罩,查体温,查随 申码、行程码),在入口处主动扫"数字 哨兵"或"场所码"。对于不使用或不 会使用智能手机的人员,可使用身份 证在入口处刷"数字哨兵"。

疫情期间严格落实人流限流管控 (大厅內同时办事人数控制在15人以 下)。服务大厅分别设置入口、出口通 道,业务办理完毕请根据指示牌从出 口通道离开。倡导市民通过"随申办 市民云"APP移动端和"一网通办"平 台进行线上办理。如有疑问,可拨打 医保咨询热线12393。